

**Analiza Impactului de Reglementare
la proiectul legii pajiștilor**

Titlul analizei impactului (poate conține titlul propunerii de act normativ):	Analiza Impactului de Reglementare la proiectul legii pajiștilor
Data:	
Autoritatea administrației publice (autor):	Ministerul Mediului
Subdiviziunea:	Direcția politici în domeniul conservării naturii și biosecurității
Persoana responsabilă și datele de contact:	Vasile BÎRSAN, E-mail: vasile.birsan@mediu.gov.md ; Tel. 022-204-574.

Compartimentele analizei impactului

1. Definirea problemei

a) Determinați clar și concis problema și/sau problemele care urmează să fie soluționate

Proiectul menționat își propune să soluționeze următoarele probleme:

1. Degradarea habitatului: Pajiștile naturale sunt afectate de activități agricole intensive, urbanizare și schimbări climatice, ceea ce duce la pierderea biodiversității și la degradarea solului. Este imperios necesar de a întreprinde pași promți pentru a îmbunătăți starea pajiștilor pe teritoriul Republicii Moldova.

2. Conservarea biodiversității: Pajiștile găzduiesc o varietate mare de specii de plante și animale, unele fiind rare sau pe cale de dispariție. Protejarea acestor habitate este crucială pentru menținerea diversității biologice care suferă mari schimbări la nivel local dar și global.

3. Utilizarea durabilă a resurselor: Înțelegerea și reglementarea modului în care pajiștile sunt folosite pentru pășunat, agricultură și alte activități este esențială pentru a asigura conservarea pe termen lung a acestor ecosisteme fragile.

4. Rolul economic și cultural: Pajiștile au o importanță economică și culturală semnificativă în comunitățile locale, în special în zonele rurale. Legea trebuie să echilibreze conservarea cu nevoile socio-economice ale comunităților.

Elaborarea unei legi a pajiștilor va aborda aceste probleme prin stabilirea unor norme clare pentru protejarea, restaurarea și gestionarea durabilă a pajiștilor, asigurând în același timp beneficii ecologice, sociale și economice pentru societate.

b) Descrieți problema, persoanele/entitățile afectate și cele care contribuie la apariția problemei, cu justificarea necesității schimbării situației curente și viitoare, în baza dovezilor și datelor colectate și examinate

Starea actuală a pajiștilor din Republica Moldova este, în general, nesatisfăcătoare, fiind puternic afectate de un pășunat abuziv, nereglementat și lipsite total de un sistem de management. Gospodărirea necorespunzătoare a favorizat invadarea pajiștilor cu specii de plante dăunătoare (arbuști și buruieni) care au înlocuit speciile valoroase în proporție sporită. În prezent, efectele degradării pajiștilor se reflectă atât în structura biodiversității, cât și în potențialul lor productiv. Producțiile actuale ce se obțin de pe pajiști sunt mici și de o calitate scăzută, situându-se în jurul valorii de 1-3 t m.u./ha, ceea ce permite o încărcătură de 0,2-0,5 u.v.m.

Problema creșterii valorii pastorale a pajiștilor este de o importanță deosebită, atât pentru valorificarea potențialului acestei resurse furajere ieftine, cât și pentru păstrarea multifuncționalității lor. În același timp, este necesară o gospodărire durabilă a pajiștilor care nu se poate efectua fără organizarea teritoriului și fără proiecte de amenajament pastoral (planurile privind lucrările de întreținere, ameliorare și exploatare rațională a pajiștilor publice), unde să fie incluse atât sporirea și valorificarea corespunzătoare a covorului ierbos, cât și infrastructura și dotările necesare unei exploatare moderne și civilizate.

Componentă a patrimoniului natural național, de o importanță deosebită prin multitudinea și dimensiunile beneficiilor pe care le oferă populației și mediului înconjurător, sunt pajiștile. Astfel, pajiștile îndeplinesc importante funcții economice (furaj, plante medicinale, nectar, biomasă pentru producerea biocombustibililor etc.), ecologice (antierozionale, echilibru termohidric, sechestrare carbon, habitat pentru animalele sălbatice, conservare a biodiversității etc.) și sociale (peisaje, peluze, gazon, turism etc.), care le reflectă și le definesc multifuncționalitatea. Conform datelor oficiale, suprafața totală a pajiștilor (pășuni, fânețe) constituie circa 350 mii ha. Majoritatea pajiștilor se află în proprietatea unităților administrativ-teritoriale (UAT/primării) – 311,3 mii ha sau 88,9%. Cota statului este de circa 10% (33,7 mii ha), iar a proprietarilor privați – 1,5% (5,1 mii ha).

Resursele pastorale din Republica Moldova reprezintă un potențial local puțin valorificat. Cadrul legal și normativ național (art. 5 din Legea zootehniei; pct. 13 din Hotărârea Guvernului nr. 667 din 23.07.2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la pășunat și cosit etc.) prevede că autoritățile administrației publice locale (APL) trebuie să întocmească amenajamente pastorale și planuri privind lucrările de întreținere, ameliorare și exploatare rațională a pajiștilor publice. Capacitățile financiare și instituționale puternic limitate ale APL plasează aceste prevederi legale în categoria măsurilor practic irealizabile din bugetele locale. Începând cu anul 2014, pentru prima dată în practica națională, ICAS (în cadrul proiectului Clima East Moldova) a demarat procesul de elaborare a planurilor de management (amenajament pastoral) pentru primăriile din zona Parcului Național Orhei. Amploarea acțiunii include 18 primării cu 4,5 mii ha de pajiști (fânețe și pășuni). Un alt exemplu bun de urmat în domeniu este proiectul ”Încadrarea aspectelor de conservare a biodiversității în planurile de amenajare a teritoriului” care prevedea amenajarea a încă 2,5 mii ha de pajiști din cadrul raioanelor Soroca (primăriile Bădiceni, Zastânca) și Ștefan Vodă (primăriile Copceac, Talmaza). Amenajarea pastorală se realizează pentru fiecare sector/trup de pajiște în parte în baza unui studiu detaliat atât al vegetației, cât și al condițiilor factorilor de mediu care influențează și determină vegetația. Datele obținute în rezultatul studiului respectiv servesc la argumentarea și elaborarea măsurilor de gospodărire, îngrijire și ameliorare, care vor fi incluse în planurile de management al pajiștilor deținute de comunitățile beneficiare. De asemenea, este important de menționat că domeniul pastoral apare în vizorul silvicultorilor datorită faptului că starea cantitativă și calitativă a pajiștilor are o influență determinantă asupra procesului de alocare a terenurilor sub împădurire.

Este evident că planurile de management (silvic și pastoral) reprezintă o modalitate eficientă de estimare cantitativă și calitativă a resurselor forestiere și pastorale locale/comunale, oferind posibilitatea reală de valorificare (ecologică, social-economică etc.) a acestora în beneficiul societății. De asemenea, este evident că ritmurile actuale nu pot asigura respectarea ciclului de 10 ani a lucrărilor și această activitate trebuie să fie mai activ implementată și susținută de stat. Contribuția externă majoră la amenajarea pădurilor și pajiștilor este salubă, dar aceasta nu poate fi pilonul de bază pe o perioadă îndelungată. Statul, în asociere cu beneficiarii serviciilor acordate de aceste resurse naturale, trebuie să preia rolul principal în acest domeniu. Până la urmă, atât pădurile, cât și pajiștile sunt niște bunuri naturale sau create artificial, care necesită investirea permanentă a unei cote anumite de mijloace financiare, deoarece în cazul abandonării, acestea își

pierd relativ repede valoarea ecologică și social-economică, solicitând investiții și eforturi tehnice masive pentru restabilire.

c) Expuneți clar cauzele care au dus la apariția problemei

1. Pășunatul intensiv și necontrolat a dus la degradarea vegetației, epuizarea resurselor de hrană pentru animale și compactarea solului, ceea ce împiedică regenerarea plantelor.
2. Schimbările în regimul pluviometric și creșterea temperaturilor din ultimii decenii au afectat negativ pajiștile, conducând la secete prelungite, eroziune și pierderea biodiversității.
3. Transformarea pajiștilor în terenuri agricole, urbane sau industriale reduce suprafața disponibilă pentru pajiști și afectează echilibrul ecologic.
4. Practicile agricole necorespunzătoare și lipsa vegetației adecvate au dus la eroziunea solului, care la rândul său degradează pajiștile.
5. Poluarea cu substanțe chimice, cum ar fi pesticide, erbicide și fertilizanți, au efecte negative asupra solului și vegetației pajiștilor.
6. Introducerea și răspândirea speciilor de plante sau animale invazive afectează negativ biodiversitatea nativă a pajiștilor și poate conduce la degradarea acestora.
7. Expansiunea urbană și infrastructurală duce la reducerea suprafețelor de pajiști și la fragmentarea habitatelor.

d) Descrieți cum a evoluat problema și cum va evolua fără o intervenție

Pe parcursul istoriei vegetația Republicii Moldovei a fost supusă impactului antropic. Actualmente în Republica Moldova nu mai există sectoare cu vegetație naturală neafectată de impactul antropic. Doar în luncile fluviului Nistru și râului Prut s-au mai păstrat fragmente de vegetație constituită din comunități primare (101,4 mii ha sau 3% din teritoriul național). Cele mai mari suprafețe a ecosistemelor de luncă s-au păstrat în locul de revărsare a fluviului Nistru, în limanul Nistrului, precum și în Rezervația „Prutul de Jos”. Deteriorarea biodiversității și degradarea biocenozelor ecosistemelor de luncă sânt determinate, în fond, de factorii antropici: desecarea biotopurilor inundabile, valorificarea terenurilor fertile, pășunatul excesiv, salinizarea, poluarea etc. În trecut, pajiștile de luncă ocupau suprafețe mai mare în văile râurilor, iar în prezent suprafața lor s-a redus considerabil. Foarte puternic a fost transformată de impactul antropic vegetația de pajiște, modificată prin așa numitele intervenții „ameliorative”.

Degradarea pajiștilor în Republica Moldova a evoluat semnificativ în ultimele decenii, fiind influențată de factori naturali și antropici.

În perioada post-sovietică, Moldova a trecut printr-o tranziție agrară care a dus la schimbări majore în utilizarea terenurilor. După desființarea colhozurilor și sovhozurilor, terenurile au fost privatizate, ceea ce a condus la fragmentarea terenurilor agricole și la utilizarea inefficientă a resurselor. Aceasta a avut un impact negativ asupra pajiștilor, multe dintre acestea fiind supuse unui pășunat excesiv și unei gestionări necorespunzătoare.

Pajiștile naturale au fost afectate și de extinderea terenurilor agricole și a construcțiilor, reducându-se suprafața disponibilă pentru pășunat. Aceste schimbări au dus la degradarea solului, pierderea biodiversității și scăderea capacității de regenerare a pajiștilor.

În ultimii ani, au fost implementate diverse programe și proiecte pentru a combate degradarea pajiștilor și a promova utilizarea durabilă a acestora. Aceste inițiative includ replantarea vegetației native, crearea de pajiști temporare și permanente, și promovarea unor practici agricole prietenoase cu mediul. De asemenea, se pune accent pe educația și conștientizarea proprietarilor de terenuri cu privire la importanța gestionării durabile a pajiștilor.

Cu toate acestea, provocările persistă, iar succesul pe termen lung al acestor eforturi depinde de implicarea continuă a comunităților locale, a autorităților și a organizațiilor internaționale în protejarea și restaurarea pajiștilor din Republica Moldova.

e) Descrieți cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate și identificați carențele prevederilor normative în vigoare, identificați documentele de politici și reglementările existente care condiționează intervenția statului

Cadrul legal curent care reglementează și gestionează pajiștile din Republica Moldova se realizează în baza:

1. Codul Silvic nr.69/2024;

2. Legea regnului vegetal nr.239/2007;

3. Legea zootehniei nr.213/2022;

4. Hotărârea Guvernului nr.667/2010 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la pășunat și cosit;

5. Hotărârea Guvernului nr.740/2003 pentru aprobarea actelor normative vizînd gestionarea gospodăriei silvice;

6. Hotărârea Guvernului nr.55/2023 cu privire la aprobarea Programului național de extindere și reabilitare a pădurilor pentru perioada 2023-2032 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia pe perioada 2023-2027.

2. Stabilirea obiectivelor

a) Expuneți obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă și cauzele acesteia, formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp și realist)

1. Creșterea suprafețelor pajiștilor dar și creșterea calității celor prezente contribuind astfel la îmbunătățirea performanței zootehnice și la asigurarea necesarului de hrană pentru animalele crescute în Republica Moldova.

2. Diminuarea pășunatului intensiv și necontrolat pentru a duce la eficientizarea regenerării plantelor.

3. Combaterea poluării pajiștilor cu substanțe chimice ca erbicidele, pesticidele și fertilizanzii.

4. Combaterea introducerii și răspândirea speciilor de plante sau animale invazive care afectează negativ biodiversitatea nativă a pajiștilor și poate conduce la degradarea acestora.

3. Identificarea opțiunilor

a) Expuneți succint opțiunea „a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenție

Studiile recente a pajiștilor din republică confirmă faptul că pe parcursul mai multor decenii s-a practicat un management irațional și în consecință suprafața lor sa redus considerabil. Atitudinea negativă a omului față de pajiștile naturale a determinat degradarea lor pe suprafețe mari, de asemenea o influență negativă asupra lor a avut-o agricultura intensivă și pășunatul irațional.

Opțiunea ”a nu face nimic”, caracterizată prin lipsa de aprobare a proiectului de Lege, presupune aplicarea cadrului normativ actual cu păstrarea prevederilor care nu permit în totalmente conservarea și reabilitarea pajiștilor.

Prin urmare, dacă în continuare nu se vor realiza acțiuni concrete și eficiente pentru reabilitarea apoi conservarea acestor ecosisteme, degradarea lor va continua în regim accelerat. Astfel, va avea de suferit nu doar biodiversitatea și ecosistemele naturale dar și sectorul zootehnic, pajiștile, fiind o sursă importantă de hrană pentru animale.

b) Expuneți principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicând cum acestea ținesc cauzele problemei, cu indicarea noutăților și întregului spectru de soluții/drepturi/obligații ce se doresc să fie aprobate

Principalul aspect ce trebuie reglementat prin prezenta lege sunt:

1. Asigurarea financiară a activităților de întreținere și ameliorare a pajiștilor publice, ce cuprinde: sursele de finanțare a activităților de întreținere și ameliorare a pajiștilor publice, plata pentru pășunat, plata pentru recoltarea ierbii, folosirea plăților acumulate de la beneficiarii de pajiști, susținerea din partea statului a lucrărilor de ameliorare a pajiștilor publice.

2. Actualizarea principiilor pășunatului rațional

În cadrul folosirii pajiștilor publice pentru pășunat se respectă următoarele principii:

a) numărul de animale învoit prin contract la pășunat trebuie să corespundă capacității pajiștii de a le asigura cu iarbă;

b) repartizarea loturilor de pajiști pentru speciile mari (bovine, cabaline) și mici (ovine, caprine) de animale, la fel ca și pășunatul lor se face separat;

c) lotul de pajiște se împarte în 4-10 parcele care se pășunează prin rotație de câteva ori pe sezon;

d) înălțimea tulpinilor de iarbă pășunate nu trebuie să fie mai mică de 4 cm de la suprafața solului;

e) pe o parcelă într-un ciclu animalele se pasc consecutiv nu mai mult de 6 zile, trecându-se apoi pe următoarea parcelă. Dacă în acest interval de timp înălțimea tulpinilor de iarbă pășunată a ajuns sub 4 cm animalele se trec pe altă parcelă, dacă chiar s-au aflat mai puțin de 6 zile;

f) parcelele pășunate se lasă pentru regenerare 20-50 zile. Animalele se readuc pe ele când otava are înălțimea de 10-15 cm;

g) limitele calendaristice ale perioadei de pășunat sînt 20 aprilie-10 noiembrie. Aceste termene se precizează de autoritatea publică locală și sînt obligatorii pentru toți deținătorii de animale;

h) pășunatul se efectuează numai pe sol uscat, interzicându-se intrarea animalelor pe pajiștea cu sol umed.

3. Va fi revizuită organizarea și folosirea pajiștilor, cu accent pe aspectele repartizării în folosință a loturilor din pajiștile publice, drepturile și obligațiunile beneficiarilor de pajiști publice.

4. Totodată cel mai important aspect tratat în act este protecția și gestionarea eficientă a pajiștilor.

Lucrări de întreținere a pajiștilor

Pe terenurile cu pajiști se efectuează următoarele lucrări de întreținere:

a) refacerea periodică a covorului vegetal prin măsuri de suprafață sau măsuri radicale în dependență de nivelul degradării pajiștilor;

b) amenajarea deversoarelor pentru torențele de pe versanți, efectuarea altor lucrări antierozionale și de desecare a învelișului de sol;

c) plantarea arborilor și arbuștilor pe sectoarele expuse eroziunii pentru delimitarea loturilor și parcelelor de pășunat, precum și în calitate de umbrare pentru animale;

d) defrișarea arbuștilor care afectează animalele și extinderea covorului ierbos;

e) construcția fântânilor, izvoarelor, confecționarea adăpătorilor și amenajarea platformelor de adăpat, evitându-se adăpatul animalelor din bălți și iazuri;

f) greblarea, colectarea și îndepărtarea de pe pajiști a pietrelor, gunoaielor și vegetației uscate. Acestea fiind utilizate ulterior ca materiale secundare la producerea composturilor și la amenajări antierozionale;

g) cositul resturilor vegetale nepășunate, distrugerea mușuroaielor și nivelarea solului;

h) aplicarea îngrășămintelor și afânarea periodică a stratului înțelenit.

Toate aceste aspecte noi vor permite conservarea și reabilitarea pajiștilor, astfel, va avea un impact pozitiv asupra biocenozei și biotopului caracteristic acestor zone dar și creșterea randamentului bonității lor, fiind o sursă eficientă pentru furaje.

c) Expuneți opțiunile alternative analizate sau explicați motivul de ce acestea nu au fost luate în considerare

La moment nu au fost stabilite și examinate careva opțiuni alternative, deoarece fără aprobarea unui act legislativ, care să stabilească un cadru de reglementare actualizat și îmbunătățit în vederea restabilirii și conservării pajiștilor, Republica Moldova riscă să aplice în continuare prevederi neactuale și puțin eficiente.

4. Analiza impacturilor opțiunilor

a) Expuneți efectele negative și pozitive ale stării actuale și evoluția acestora în viitor, care vor sta la baza calculării impacturilor opțiunii recomandate

Efecte negative:

1. Utilizarea intensivă și necorespunzătoare a pajiștilor a dus la o eroziune semnificativă a solului. Acest fenomen reduce capacitatea solului de a reține apă și nutrienți, afectând negativ productivitatea agricolă pe termen lung.

2. Degradarea pajiștilor afectează habitatul natural al multor specii de plante și animale, conducând la scăderea biodiversității locale. Aceasta poate avea consecințe ecologice grave, inclusiv destabilizarea ecosistemelor.

3. Condițiile climatice extreme, precum secetele frecvente, exacerbează starea degradată a pajiștilor, reducând capacitatea acestora de a se regenera și de a furniza servicii ecosistemice esențiale.

4. Utilizarea intensă a pesticidelor și fertilizanților chimici contribuie la poluarea solului și a apei, afectând negativ sănătatea pajiștilor și, implicit, a comunităților umane și animaliere dependente de acestea.

Efecte pozitive:

1. Degradarea accentuată a pajiștilor a dus la o creștere a conștientizării publice și a inițiativelor de restaurare și conservare. Proiectele de reîmpădurire și măsurile de gestionare durabilă a solurilor sunt tot mai frecvente.

2. Unele state au început să adopte tehnologii moderne și practici agricole durabile care contribuie la conservarea și îmbunătățirea stării pajiștilor. Aceste practici includ rotația culturilor, utilizarea îngrășămintelor organice și acoperirea permanentă a solului. Este foarte important ca Republica Moldova să promoveze de asemenea astfel de practici care sunt mult mai sustenabile.

b¹) Pentru opțiunea recomandată, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

Opțiunea recomandată, prin aprobarea proiectului în cauză, va crea un cadru normativ pertinent și necesar pentru reglementarea și gestionarea pajiștilor de pe teritoriul țării. Această acțiune va avea impacturi semnificative în termeni de costuri și beneficii pentru mai multe părți interesate:

Costuri:

- Costul aproximativ pentru crearea unui hectar de pajiște poate varia între 15.000 și 25.000 de lei, sau chiar mai mult, în funcție de mai mulți factori precum condițiile locale ale terenului, tipul

de iarbă semănată, necesitatea de irigație și alte cheltuieli asociate cu pregătirea terenului și întreținerea inițială.

- Statul sprijină lucrările de ameliorare a pajiștilor existente și de creare de pajiști noi prin restituirea de la bugetul de stat a 80% din cheltuieli pentru: semințe de ierburi; material săditor necesar pentru plantarea perdelelor forestiere de protecție, pentru delimitarea loturilor și parcelelor de pășunat; lucrări hidrotehnice de combatere a eroziunii și de desecare a solului, inclusiv materialele respective; efectuarea lucrărilor de proiectare și trecerea lor pe teren.

Beneficii:

Contribuția la economia rurală: Pajistile oferă resurse pentru agricultură, turism rural, producție de furaje, apicultură și alte activități economice locale. Acest lucru va stimula dezvoltarea economică în zonele rurale .

Sustenabilitatea agro-ecosistemelor: Integrarea pajistilor în practicile agricole îmbunătățește fertilitatea solului, reduce nevoia de inputuri chimice și crește rezistența la schimbările climatice. Prin promovarea agriculturii durabile și a practicilor de pășunat gestionate în mod responsabil, se urmărește îmbunătăți sustenabilitatea întregului sistem agro-ecologic.

b²) Pentru opțiunile alternative analizate, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

Reieșind din motivele invocate la pct. 3 lit. c) care expune necesitatea imperioasă de a aproba proiectul de lege, opțiuni alternative nu au fost analizate. Or, opțiunea identificată este unica soluție adecvată problemei descrise.

c) Pentru opțiunile analizate, expuneți cele mai relevante/iminente riscuri care pot duce la eșecul intervenției și/sau schimba substanțial valoarea beneficiilor și costurilor estimate și prezentați presupuneri privind gradul de conformare cu prevederile proiectului a celor vizați în acesta

Riscuri care pot duce la eșecul intervenției au fost identificate următoarele:

- lipsa resurselor financiare la Autoritățile Publice Locale;
- insuficiența resurselor de cercetare în domeniul gestionării pajiștilor;

d) Dacă este cazul, pentru opțiunea recomandată expuneți costurile de conformare pentru întreprinderi, dacă există impact disproporționat care poate distorsiona concurența și ce impact are opțiunea asupra întreprinderilor mici și mijlocii. Se explică dacă sînt propuse măsuri de diminuare a acestor impacturi

Costuri suplimentare din partea operatorilor din domeniile vizate pot fi doar în urma folosirii pajiștilor pentru pășunat sau fânețe. Astfel în proiect sunt stipulate plățile pe specii și categorii de animale, precum și cele aferente sancțiunilor aplicabile pentru nerespectarea prevederilor propuse. Intervenția propusă are impact pozitiv asupra activității economice a acestora pe termen lung.

Concluzie

e) Argumentați selectarea unei opțiuni, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor și costurilor, precum și a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectați

Selectarea opțiunii de protejare și extindere a pășunilor naturale este justificată prin atingerea obiectivelor de conservare a biodiversității, susținerea agriculturii durabile și reducerea eroziunii solului. Beneficiile includ creșterea productivității agricole și protecția resurselor naturale, în timp

ce costurile sunt moderate și gestionabile. Această opțiune are cel mai mic impact negativ asupra comunităților locale, promovând utilizarea responsabilă și sustenabilă a pășunilor.

5. Implementarea și monitorizarea

a) Descrieți cum va fi organizată implementarea opțiunii recomandate, ce cadru juridic necesită a fi modificat și/sau elaborat și aprobat, ce schimbări instituționale sînt necesare

Reglementările propuse vor fi implementate de către Autoritățile Publice Locale.

b) Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea

1. creșterea suprafețelor pajiștilor în Republica Moldova
2. creșterea calității lor
3. creșterea nivelului de conservare a biodiversității și habitatului
4. sporirea sustenabilității ecosistemelor de stepă

c) Identificați peste cît timp vor fi resimțite impacturile estimate și este necesară evaluarea performanței actului normativ propus. Explicați cum va fi monitorizată și evaluată opțiunea

Rezultatele pozitive vor fi resimțite în primii ani după intrarea actului în vigoare.

6. Consultarea

a) Identificați principalele părți (grupuri) interesate în intervenția propusă

Autoritățile publice centrale și locale;
Organizații neguvernamentale (de mediu și agricole);
Proprietarii terenurilor;
Instituțiile științifice;

b) Explicați succint cum (prin ce metode) s-a asigurat consultarea adecvată a părților

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului de lege privind Pajiștile a fost publicat pe pagina web particip.gov.md: <https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectul-de-lege-privind-pajistile/11849>

Prezentul act de Analiză a impactului de reglementare, va fi plasat pentru comentarii și propuneri, pe pagina web oficială a Ministerului, inclusiv pe portalul www.particip.gov.md.

După avizarea de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător a prezentei analize, materialele aferente vor fi transmise Cancelariei de Stat.

După examinare în cadrul ședinței Secretarilor generali ai Ministerelor și înregistrării proiectului propus, se preconizează consultarea oficială a acestuia, sub formă de avizări ale acestora și, după caz, organizarea dezbaterilor pe marginea obiecțiilor în cadrul ședințelor publice, cu autoritățile publice centrale de specialitate, organele de stat abilitate și cu reprezentanții sectorului privat.

Comentariile, obiecțiile și propunerile părților consultate, inclusiv ale operatorilor cu activități în domeniile reglementate vor fi analizate și luate în considerație la îmbunătățirea proiectului propus.

c) Expuneți succint poziția fiecărei entități consultate față de documentul de analiză a impactului și/sau intervenția propusă (se expune poziția a cel puțin unui exponent din fiecare grup de interese identificat)

Tabel pentru identificarea impacturilor

Categoriile de impact	Punctaj atribuit		
	<i>Opțiunea propusă</i>	<i>Opțiunea alternativă 1</i>	<i>Opțiunea alternativă 2</i>
Economic			
costurile desfășurării afacerilor	0		
povara administrativă	0		
fluxurile comerciale și investiționale	0		
competitivitatea afacerilor	+1		
activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și mijlocii	+1		
concurența pe piață	0		
activitatea de inovare și cercetare	0		
veniturile și cheltuielile publice	+1		
cadrul instituțional al autorităților publice	+1		
alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori	+1		
bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor	+2		
situația social-economică în anumite regiuni	0		
situația macroeconomică	0		
alte aspecte economice	0		
Social			
gradul de ocupare a forței de muncă	0		
nivelul de salarizare	0		
condițiile și organizarea muncii	0		
sănătatea și securitatea muncii	0		
formarea profesională	0		
inegalitatea și distribuția veniturilor	0		
nivelul veniturilor populației	0		
nivelul sărăciei	0		
accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru persoanele social-vulnerabile	0		
diversitatea culturală și lingvistică	0		
partidele politice și organizațiile civice	0		

sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și morbiditatea	0		
modul sănătos de viață al populației	+2		
nivelul criminalității și securității publice	0		
accesul și calitatea serviciilor de protecție socială	0		
accesul și calitatea serviciilor educaționale	0		
accesul și calitatea serviciilor medicale	0		
accesul și calitatea serviciilor publice administrative	0		
nivelul și calitatea educației populației	0		
conservarea patrimoniului cultural	+1		
accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale	0		
accesul și participarea populației în activități sportive	0		
discriminarea	0		
alte aspecte sociale	0		
De mediu			
clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon	0		
calitatea aerului	+1		
calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatice, inclusiv a apei potabile și de alt gen	+2		
biodiversitatea	+3		
flora	+3		
fauna	+3		
peisajele naturale	+3		
starea și resursele solului	+3		
producerea și reciclarea deșeurilor	0		
utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile	+2		
consumul și producția durabilă	+2		
intensitatea energetică	0		

eficiența și performanța energetică	0		
bunăstarea animalelor	+2		
riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.)	0		
utilizarea terenurilor	+2		
alte aspecte de mediu	0		

Tabelul se completează cu note de la -3 la +3, în drept cu fiecare categorie de impact, pentru fiecare opțiune analizată, unde variația între -3 și -1 reprezintă impacturi negative (costuri), iar variația între 1 și 3 – impacturi pozitive (beneficii) pentru categoriile de impact analizate. Nota 0 reprezintă lipsa impacturilor. Valoarea acordată corespunde cu intensitatea impactului (1 – minor, 2 – mediu, 3 – major) față de situația din opțiunea „a nu face nimic”, în comparație cu situația din alte opțiuni și alte categorii de impact. Impacturile identificate prin acest tabel se descriu pe larg, cu argumentarea punctajului acordat, inclusiv prin date cuantificate, în compartimentul 4 din Formular, lit. b¹) și, după caz, b²), privind analiza impacturilor opțiunilor.

Anexe

--